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ADR Sud Muntenia, 
la Conferința Anuală EEN 2023 

În perioada 14-17 noiembrie 2023, Agenția 
pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, 

fiind reprezentată de Andreea Tudose, expert 
Serviciul Proiecte și Relații Internaționale, a 
participat la Conferința Anuală EEN 2023, care 
a avut loc la Bilbao, Spania. La eveniment au 
fost prezenți aproximativ 800 de participanți 
din 50 de țări din întreaga lume.  

În prima zi a evenimentului, în cadrul sesiunii de deschi-
dere, au fost evidențiate realizările și viitorul Enterprise Eu-
rope Network în misiunea de a spriji IMM-urile să fie ino-
vative și reziliente, să se dezvolte la nivel internațional și, 
de asemenea, să îmbrățișeze energia verde. În continua-
re, s-au desfășurat discuții de tip panel, în scopul explorării 
modului în care Rețeaua poate ajuta companiile să profite 
de oportunitățile Pieței Unice, să susțină IMM-urile ucrai-
nene și, nu în ultimul rând, să lucreze alături de Consiliul 
European al Inovării pentru a stimula inovația.

Pe agenda evenimentelor din cea de-a doua zi s-au regă-
sit subiecte precum: Inovație și start-up-uri; Sustenabilitate și 
tranziție energetică pentru IMM-uri; Internaționalizare și Piața 
Unică; Proprietate intelectuală. De asemenea, o atenție deo-
sebită a fost acordată componentei de comunicare, ca factor 
esențial în vederea construirii unor povești de succes, precum 
și feedback-ului din partea companiilor. Toate sesiunile, orga-
nizate sub formă de discuții de tip panel sau workshop-uri, s-
au desfășurat în spiritul conceptelor-cheie, care au marcat în-
treaga Conferință: reziliență, sustenabilitate, inovare. 

Ultima zi a Conferinței Anuale EEN 2023 a cuprins o ultimă 
sesiune de discuții panel/workshop-uri, festivitatea de decer-
nare a Premiilor Enterprise Europe Network, panel de înche-
iere concentrat pe realizările din cadrul Conferinței și, în final, 
ceremonia de „predare a ștafetei” în următoarea țară gazdă, 
Ungaria, unde va avea loc Conferința Anuală EEN 2024.

Proiectul „PROSME – Promovarea IMM-urilor din România 
prin intermediul Enterprise Europe Network”, facilitează accesul 
IMM-urilor la piețele europene și internaționale și stimulează 
orientarea IMM-urilor spre creștere, afaceri integrate și servicii 
de sprijin pentru inovare. În plus, rețeaua contribuie și la con-
solidarea competitivității și durabilității întreprinderilor europe-
ne care încearcă să exploateze noile oportunități apărute atât 
pe piață unică, cât și în țările terțe. Proiectul este implementat 
de un consorțiu format din 14 parteneri din România, Agen-

ția de Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, Agenția de Dezvol-
tare Regională București-Ilfov, Camera de Comerț și Industrie 
Prahova, CSR BOOTIQ SRL, Asociația Ropot, Asociația Măgu-
rele Science Park, Consiliul Național al Întreprinderilor Private 
Mici și Mijlocii din România, Universitatea Politehnică din Bu-
curești, InPULSE Partners SRL, 10Ability.eu S.R.L., Asociația Ro-
mână pentru industrie electronică și software (ARIES), Institu-
tul Național de Cercetare - Dezvoltare pentru Mașini și Instala-
ții destinate Agriculturii și Industriei Alimentare – INMA, Asoci-
ația INTER-BIO, IPA SA  - al cărui lider de proiect este Agenția de 
Dezvoltare Regională București-Ilfov (ADRBI).

Mai multe detalii despre proiect puteți afla accesând: htt-
ps://www.adrmuntenia.ro/proiectul-prosme-2/static/1671.

https://www.adrmuntenia.ro
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24 noiembrie- Gala „Regio, pașaport spre dezvoltare în 
Sud-Muntenia!”

Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud-
Muntenia organizează vineri, 24 noiembrie, Gala 

„Regio, pașaport spre dezvoltare în Sud-Muntenia!”. 
Evenimentul se va desfășura începând cu ora 
15:00, în sala cinematografului Independența, din 
municipiul Târgoviște, județul Dâmbovița. 

Ne-am propus să marcăm închiderea perioadei de imple-
mentare a Programului Operațional Regional (POR) 2014-2020, 
prin premierea beneficiarilor de fonduri europene nerambursa-
bile, care au contribuit la dezvoltarea regiunii Sud-Muntenia. Do-
rind să aflăm părerea cetățenilor din regiune, cu privire la pro-
iectele implementate, timp de patru luni (august - noiembrie 
2023) am derulat concursul „Regio, pașaport spre dezvoltare în 
Sud-Muntenia!”. Astfel, premiile „Regio, pașaport spre dezvoltare 
în Sud-Muntenia!” vor fi acordate proiectelor înscrise în cele zece 
domenii, cunoscute din cadrul obiectivelor politicii de coeziune.

În funcție de voturile acumulate, vor fi premiați primii 
trei clasați la fiecare categorie din următoarele domenii 
tematice: afaceri, dezvoltare urbană, regenerare urbană, 
eficiență energetică, infrastructură rutieră, patrimoniu 
cultural, social, educație, sănătate și turism.

ADR Sud-Muntenia, în calitatea sa de Organism Inter-

mediar pentru POR 2014-2020, recunoscut ca brand RE-
GIO, a implementat 902 proiecte, cu o valoare totală de 
9.104,66 milioane lei.

https://www.adrmuntenia.ro
https://regio.adrmuntenia.ro
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Ghidul de identitate vizuală „Vizibilitate, transparență 
și comunicare în perioada de programare 2021-2027”, 

publicat în Monitorul Oficial 

Ministerul Investițiilor și Proiectelor 
Europene (MIPE) a emis Ordinul nr. 

5744/2023 pentru aprobarea Ghidului de 
identitate vizuală „Vizibilitate, transparență și 
comunicare în perioada de programare 2021-
2027”. Acesta a fost publicat în Monitorul 
Oficial nr. 1041 din data de 16 noiembrie 2023.

Noul act normativ va sta la baza Ghidului de iden-
titate vizuală (GIV) pentru Programul Regional (PR) 
Sud-Muntenia 2021-2027, elaborat Agenția pentru Dez-
voltare Regională (ADR) Sud-Muntenia, în calitate de 
Autoritate de Management pentru PR SM 2021-2027. 

GIV PR SM 2021-2027 este elaborat în scopul asigu-
rării unei identități vizuale armonioase și pentru respec-
tarea unitară a regulilor privind vizibilitatea programului 
și a proiectelor finanțate din ESI 2021-2027, și îndeplini-
rea obligațiilor de informare și comunicare.

Ghidul cuprinde elementele care trebuie folosite, in-

clusiv exemple grafice, reguli de utilizare, excepțiile de 
la aceste reguli, precum și modele (machete grafice).

Elementele obligatorii de identitate vizuală trebu-
ie folosite de Autoritatea de Management responsabi-
lă de implementarea PR SM 2021-2027 și de beneficia-
rii finanțărilor nerambursabile, începând cu momentul 
semnării contractului de finanțare.

Beneficiarii PR SM 2021-2027 trebuie să aibă perma-
nent în vedere că neîndeplinirea acestor obligații sau 
existența unor neconformități în îndeplinirea lor pot 
conduce la diminuarea sprijinului financiar oferit prin 
fondurile europene.

Precizăm că la data intrării în vigoare a prezentului or-
din, se abrogă prevederile Ordinului ministrului investițiilor 
și proiectelor europene nr. 3.040/2022 pentru aprobarea 
Ghidului de identitate vizuală „Vizibilitate, transparență și 
comunicare în perioada de programare 2021—2027”, publi-
cat în Monitorul Oficial al României, din 7 decembrie 2022. 
Prevederile prezentului ordin se aplică acelor contracte ca-
re se încheie după data publicării prezentului ordin.

https://www.adrmuntenia.ro
https://regio.adrmuntenia.ro
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MIPE recomandă data de 20 noiembrie 2023, 
ca termen limită pentru inițierea actelor adiționale în SMIS

Ministerul Investițiilor și Programelor 
Europene, în calitate de Autoritate 

de Management (AM) pentru Programul 
Operațional Regional (POR) 2014-2020 a 
stabilit un termen limită pentru inițierea 
actelor adiționale în SMIS. 

Astfel, reprezentanții legali ai beneficiarilor proiecte-
lor finanțate în cadrul POR 2014-2020 și pentru Organis-
mele Intermediare, au primit recomandarea de a iniția 
actele adiționale în SMIS până cel târziu pe data de 20 
noiembrie 2023, pentru a putea asigura premisele re-
zonabile de procesare la nivelul OI și AM și de a analiza 
oportunitatea modificărilor la nivelul tuturor contracte-
lor de finanțare pe care le au în desfășurare.

În contextul adoptării OG 15/2021 și OUG 64/2022, a emi-
terii Ordinelor 1336/2021, 2050/2022 și Instrucțiunii AMPOR 
193/23.03.2022, precum și a Ordinului 1586/2022, benefici-
arii proiectelor finanțate în cadrul POR 2014-2020 au dispus 
în termen util de instrumentele necesare în vederea inițierii 
demersurilor legate de modificare a contractelor de finanța-
re, pentru realocarea sumelor disponibile, sau creșterea valo-

rii acestor contracte, în scopul finalizării investițiilor propuse.
Având în vedere complexitatea modificărilor ce urmea-

ză a fi operate la nivelul contractelor de finanțare, modifi-
cări ce vizează angajarea unor sume din bugetul de stat și 
bugetul FEDR (după caz), în condițiile legii, sau realocări bu-
getare, precum și luând în calcul perioada de timp răma-
să până la încheierea anului 2023, în situația în care la nive-
lul AMPOR vor fi transmise acte adiționale având ca obiect 
modificări ale contractelor de finanțare în vederea aplică-
rii OG 15/2021 sau OUG 64/2022, sau alte modificări bu-
getare, după data de 4 decembrie 2023, există riscul major 
ca acestea să nu poată fi semnate până la 31.12.2023 (mai 
ales în situația în care aceste acte adiționale vor necesita 
clarificări, sau vor fi returnate pentru refacere).

De asemenea, în cazul în care solicitările de modifica-
re a contractelor de finanțare în conformitate cu OG nr. 
15/2021 și OUG nr. 64/2022 nu vor ajunge la AMPOR în-
tocmite cu respectarea prevederilor acestor acte norma-
tive, Ordinelor și Instrucțiunilor emise în acest sens, a-
ceasta se va afla în imposibilitatea obiectivă de a le aviza 
în termen util, de a efectua demersurile necesare pentru 
angajarea fondurilor solicitate (după caz) și de a emite un 
acord de voință care să consfințească aceste modificări.

https://regio.adrmuntenia.ro
https://facebook.com/adrsudmuntenia
http://www.inforegio.ro
https://facebook.com/inforegio.ro
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Situația proiectelor depuse în cadrul POR 2014-2020 
la nivelul regiunii Sud Muntenia la data de 21 noiembrie 2023
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Înscrieri: Fonduri UE de 20.000-50.000 euro 
pentru firme inovatoare din România

Firmele din România se pot înscrie la un 
program de finanțare, prin care pot obține 

fonduri europene de câte 20.000-50.000 de 
euro pe proiect, proiecte inovatoare inovației 
în sectorul creativ-cultural. Termenul pentru 
depunerea aplicațiilor în cadrul proiectului 
FRIEND CCI este 14 ianuarie 2024. 

Proiectul FRIEND CCI, inițiativă emblematică în susține-
rea inovației și colaborării în sectorul creativ-cultural, des-
chide astfel al doilea apel de finanțare pentru IMM-urile 
din România. Cu un buget total de 538.000 EUR, disponibil 
pentru 5 țări, FRIEND CCI își reînnoiește angajamentul de 
a impulsiona proiecte inovative și transformaționale. Ofe-
rind finanțări cuprinse între 20.000 și 50.000 euro per pro-
iect, FRIEND CCI deschide calea către noi oportunități de 
creștere și expansiune pentru IMM-uri. Proiectele cu bu-
gete mai mari vor fi co-finanțate de consorțiul de firme, 
ceea ce încurajează parteneriatele strânse și co-investiția.

FRIEND CCI reprezintă o inițiativă europeană ca-
re vizează să stimuleze creativitatea și inovația în rân-
dul IMM-urilor din sectorul cultural și creativ. Proiec-
tul își propune să faciliteze adaptarea acestor industrii 
la schimbările tehnologice și ecologice rapide, oferind o 
platformă unică pentru dezvoltarea și implementarea 

de proiecte transformatoare.

Criterii de eligibilitate a beneficiarilor
Pentru a fi eligibile, consorțiile de IMM-uri trebuie să 

îndeplinească următoarele criterii:
 9 Să fie formate din minim 2 și maxim 5 firme, din 

care cel puțin o firmă are cod CAEN eligibil conform 
Anexei B și una cu cod CAEN dintr-un alt sector (care nu 
se regăsește printre cele eligibile).

 9 Liderul consorțiului de firme trebuie să fie din Spa-
nia, Italia, România, Franța sau Germania. Firme din al-
te state pot aplica, doar în calitate de parteneri în con-
sorțiu, nu ca lideri.

 9 Fiecare proiect trebuie să aibă un termen de im-
plementare de exact 12 luni.

Proiectul trebuie să includă activități obligatorii de 
calificare și recalificare a personalului, precum și activi-
tăți de internaționalizare. Cel puțin 20% din bugetul de 
finanțare trebuie să fie alocat IMM-urilor din sectorul 
creativ-cultural. Proiectele trebuie să implice cel puțin o 
activitate oferită de un furnizor de servicii extern (clus-
tere sau furnizori specializați în tranziția ecologică/digi-
tală și internaționalizare). Primul apel de finanțare FRI-
END CCI a avut 11 proiecte finanțate, implicând 29 de 
firme diverse din 9 țări diferite.

Sursa: startupcafe.ro

https://www.adrmuntenia.ro
https://regio.adrmuntenia.ro
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Mănăstirea Stelea se înscrie ca o prezență 
semnificativă în valorosul tezaur cultural-

istoric și artistic al Târgoviștei. Ansamblul 
arhitectural al Mănăstirii Stelea reprezintă 
o zonă cu profunde implicații în evoluția 
urbanistică a orașului medieval, cu construcții 
ridicate pe parcursul mai multor veacuri, ultima 
fiind ctitoria lui Vasile Lupu din anul 1645.

Mănăstirea Stelea - de-a lungul vremii

Mărginit de Calea Domnească, situat la 150 de metri 
sud-est de Curtea Domnească și la 200 de metri nord de 
Mitropolie, el își justifica denumirea de „Ansamblu arhitec-
tural” prin însăși componentele sale: o biserică din veacul al 
XIV-lea, alta din veacul al XV-lea, un turn-clopotniță, toate 
aflate în zona sudică a mănăstirii; urme ale unor construc-
ții de la sfârșitul veacului al XV-lea; mănăstirea ridicată în a 
doua jumătate a veacului al XVI-lea de negustorul Stelea, 
menționată în 1582 de un hrisov prin care Mihnea Turci-
tul întărea o danie făcute mănăstirii și, mai apoi, de docu-
mentele din 1614, 1617 și 1623; mănăstirea cu biserica din 
veacul al XVII-lea ridicată de Vasile Lupu, domnul Moldovei.

Așadar, către mijlocul veacului al XVII-lea, domnul Mol-
dovei ridică din nou, între anii 1636-1637 și 1644-1645, 
biserica păstrată până astăzi, o nouă casă egumenească, 
chilii și ziduri de incintă.

Pisania împodobită cu bourul Moldovei, plasată deasu-
pra portalului de la intrarea în pronaos, menționează: „Cu 
voia Tatălui și cu ajutorul Fiului și cu săvârșirea Sfântului 
Duh, iată eu, robul și închinătorul Io Vasile Voevod din mila 
lui Dumnezeu Domn al Țării Moldovei. Acest sfânt hram al 
Învierii lui Dumnezeu și Mântuitorul nostru Iisus Hristos l-a 
făcut mai înainte Stelea negustorul, unde zace și trupul ră-
posatului părintelui meu, Nicolae Vel Aga. Iar acum când 
mi-a dăruit Dumnezeu domnia Țării Moldovei, am dărâ-
mat acea dintâi Sfântă Biserică până în temelii și cu aju-
torul lui Dumnezeu am început s-o zidesc din nou, în zilele 
fratelui nostru, Io Matei Basarab Voevod, din mila lui Dum-
nezeu Domnul Țării Ungrovlahiei și s-a săvârșit, cu voia lui 
Dumnezeu în luna lui septembrie 7 și anul 7154”.

În locul vechii biserici de proporții mai reduse, al cărei 
ctitor este pomenit în pisanie sub numele de Stelea negus-
torul, Vasile Lupu a ridicat o alta, monumentală, menită să 
consfințească împăcarea celor doi domni. Atenția domnu-
lui moldovean s-a îndreptat asupra ctitoriei lui Stelea din 
motive de pietate filială, aici fiind înmormântat tatăl sau, 
Vel-Aga Nicolae, după cum atestă și pisania.

Opt ani mai târziu, în noiembrie 1653, ctitoria domnului 
Moldovei avea să-l găzduiască pe Macarie Patriarhul Antiohiei, 
primit cu mare fast la Târgoviște. Însoțitorul său, Paul de Alep, 
în însemnările sale, compară Târgoviște - ca mărime - cu Ale-
pul sau Damascul, iar dintre numeroasele ei biserici și mănăs-
tiri, considera că cea a lui Vasile Vodă este cea mai frumoasă:

(continuare în pagina 8)

Mănăstirea Stelea
Foto: targovistecity.ro
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(continuare din pagina 7)
„Ea poarta numele Învierii Domnului, dar muntenii o 

numesc Mănăstirea Stelea. E mare și îngrădită cu un zid 
de piatră. Biserica e mareață și înaltă, având două elegan-

te turle cu mai multe cruci, pentru a căror poleire s-a chel-
tuit, se zice, șapte sute taleri venețieni. Iconostasul, de arta 
rusă, este minunat și are trei uși”.

Același Paul de Alep, aflat din nou în Țara Românească, era 
martor în februarie 1658 la distrugerile făcute în Târgoviște de 
oștile turcești și tătărești care-l înfrânsesera pe Constantin Vo-
dă Șerban în încercarea lui de a se împotrivi mazilirii.

Referindu-se la Mănăstirea Stelea, Paul de Alep mai 
consemnează și următoarele: „Mănăstirea Stelea rezistă 
unui asediu puternic, fiind ocupată de o ceată de cazaci 
cu femeile lor, care s-au luptat cu turcii și tătarii. Bisericii, 
ce era plină de lăzi și provizii ale poporului, i-au dat foc; ea 
a ars cu totul pe dinăuntru și pe dinafară, și cu ea a pierit, 
păcat, și acel iconostas de o atât de rară frumusețe”.

Documentele perioadei următoare oglindesc trepta-
ta sărăcire a mănăstirii, ajunsă metoc al ctitoriei brân-
covenești „Sfântul Gheorghe Nou” din București, închi-
nată, la rândul ei, Sfântului Mormânt de la Ierusalim.

În vremea lui Constantin Brâncoveanu biserica este repa-
rată: se pune pardoseala din dale de piatră, este refăcut eta-
jul clopotniței, se face o nouă zugrăveala în biserica ce avea 
să fie înzestrată și cu mobilier de cult. Către sfârșitul anului 
1715, Radu Dudescu scria, între altele, Patriarhului Ierusali-
mului Hrisant Notaras: „pentru așternerea Bisericii Stelea, să 
fie în știința ta, cum că s-a săvârșit și n-a rămas nimic lipsa”.

Spre sfârșitul veacului al XVIII-lea mănăstirea ajunsese 
într-o stare precară. Unele reparații strict necesare sunt 
susținute de daniile unor boieri. În anul 1780, Carstica Vo-
iescu, logofat, este rugat de Patriarhul Avramie al Ierusa-
limului să primească funcția de epitrop al Bisericii Stelea 
spre a contribui la refacerea ei. Mici danii se mai primesc 
și din partea unor orășeni în schimbul dreptului de a fi în-
gropați în biserică sau de a fi trecuti în pomelnic.

Exista marturii care amintesc de o școală grecească 
ce funcționa de la sfârșitul veacului al XVIII-lea în chiliile 
Mănăstirii Stelea și care a dăinuit până către 1840. Aici 

au învățat printre alții, Grigore Alexandrescu, I. H. Rădu-
lescu și Vasile Carlova.

În anul 1832, vizitând Mănăstirea Stelea, generalul Pa-
vel Kiseleff remarca sărăcia bisericii. În secolul a XIX-lea, 
Stelea devenise biserica de mir, clădirile ei - tot mai ruina-
te - primind alte destinații.

După secularizarea averilor manastiresti, în anul 1863, 
Biserica Stelea devine biserica parohiala, fiind întreținută 
de stat. În perioada 1865-1876 se fac reparații la învelitoa-
rea bisericii, precum și unele lucrări la chilii. În anul 1879 
se restaurează turla de pe naos.

În anul 1881, o comisie care a vizitat mai multe monu-
mente din țara, constată starea de degradare a clădirilor 
de la Mănăstirea Stelea și inițiază o „restaurare generala”. 
Între anii 1943-1947 s-au făcut unele reparații la soclu, sub 
ziduri. Pictura a fost parțial restaurată de pictorul I. Mihail.

Dintre obiectele de cult ale bisericii s-au mai păstrat stra-
nele, două jilțuri brâncovenești, unul purtând stema Țării 
Românești (ambele aflate astăzi în colecțiile Muzeului Nați-
onal de Istorie a României), un disc de argint aurit dăruit de 
Doamna Stanca în 1599-1600 și un potir de argint aurit fili-
granat dăruit de Vasile Lupu. Tot din vremea lui Vasile Lupu 
datează o cristelniță din piatră aflată în pronaosul bisericii.

De la Vasile Lupu provine și o anaforniță din argint 
aurit, cu stema Moldovei, păstrată astăzi în colecțiile 
Muzeului Național de Arta. Din anii 1763-1764 datează 
un pomelnic-triptic din lemn, provenit de la Mănăstirea 
Stelea, aflat în prezent în colecțiile Patriarhiei.

Relativ numeroase sunt pietrele de mormânt, cea mai 
veche datând din anul 1609, urmată de altele din 1647, 
1689 și 1820. În perioadele 1971-1975, 1982-1988, 1991-
1999 și în 2002 s-au efectuat lucrări de restaurare la tur-
nul-clopotniță și la stăreție.

Datând din secolul al XVI-lea, turnul clopotniță este mo-
numentul cel mai vechi care s-a păstrat din ansamblul arhi-
tectural de la Mănăstirea Stelea. Fundațiile lui se așează pe 
pragurile fundațiilor casei din veacul al XV-lea. 

(continuare în pagina 9)
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(continuare din pagina 8)
De plan aproximativ pătrat, turnul cuprinde trei nivele: 

parterul, unde se afla un gang de acces, etajul întâi, cu o ca-
meră și etajul al doilea unde se află clopotele. Este structu-
rat în două registre, cel inferior grupând primele două ni-
vele. Nivelul inferior - parterul, este cel original, din zidărie 
mixtă, în casete și porțiuni numai din cărămidă. Gangul este 
acoperit cu o boltă semicilindrică, pe console din cărămidă. 
Scara de acces la etaje este înglobată în grosimea zidului.

Fațadele registrului inferior sunt tratate în arhitectura 
specifică celei de-a doua jumătăți a veacului al XVI-lea, în pa-
nouri dreptunghiulare de tencuială alternate cu câte trei asi-
ze de cărămidă. Terminația părții superioare a acestui regis-
tru este decorată cu un șir de ocnițe retrase de la fața zidului.

Mănăstirea Stelea - arhitectura exterioară

Biserica reprezintă un monument de referință pentru 
arta Țării Românești din veacul al XVII-lea. Construită de 
meșterii domnitorului Vasile Lupu ca o replică a cunoscu-
tei ctitorii din Iași „Trei Ierarhi”, Biserica Stelea a întrecut 
ca mărime monumentele construite la Târgoviște în acea 
vreme. Cu o înfățișare simplă, elegantă, bine proporțio-
nată, ea este un model de strălucită îmbinare a unor ele-
mente și forme decorative moldovenești și muntenești.

De plan triconc, cu turle pe naos și pronaos, cu pridvor 
închis, biserica prezintă fațadele din zidărie de cărămidă 
tencuită, sprijinite pe șapte contraforturi masive, fiind îm-

părțite în două registre decorative cu firide arcuite și cu un 
brâu de piatră tipic moldovenesc, care încinge întreaga bi-
serica. Pe partea inferioară, un soclu cu o profilatură pu-
ternică, protejat de o baghetă de piatră, accentuează im-
presia de robustețe. Registrul inferior, decorat cu firide în-
alte, înconjurate cu câte un ciubuc arcuit, este străpuns de 
cele câteva goluri ale ușilor și ferestrelor.

Ferestrele, ale căror deschideri sunt terminate cu un arc 
în acoladă în partea superioară, au ancadramente de piatră 
de factura gotică. Decorația registrului superior constă în firi-
de formate din arce gemene, dispuse mult deasupra brâului, 
sub cornișă. Cele două turle, egale ca înălțime, sunt ridicate 
mai întâi pe baze scunde, a căror singură decorație o consti-
tuie un șir de cărămizi dispuse în formă de zimți și care susțin 
un al doilea rând de baze, de secțiune stelată, având pe une-
le fețe câte o firidă terminată în arc frânt. Circulare în interi-
or, turlele au cele opt fețe exterioare cu firide lungi, gemene.

Bumbii și elementele ornamentale din ceramica plasate în in-
teriorul ocnițelor și firidelor, dau turlelor o notă de particularita-
te; ele vor servi ca model ctitoriilor viitoare ridicate în Muntenia.

Mănăstirea Stelea - interiorul bisericii

În interiorul bisericii se poate pătrunde prin trei intrări 
scunde, dintre care una principala, pe latura vestică și două 
laterale. Golurile intrărilor, în arc frânt, sunt decorate cu ner-
vuri de piatră împletite. 

(continuare în pagina 10)
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(continuare din pagina 9)
Ușile au deasupra câte o nișă, în cea vestică aflându-se icoa-

na hramului bisericii. Pridvorul, dreptunghiular, relativ îngust și 
foarte înalt, acoperit de două bolți cu muchii ieșite, susținute 
de console, este separat de restul interiorului printr-un perete 
plin, intrarea în pronaos făcându-se pe sub un impunător por-
tal, care susține pisania slavonă încadrată de doi baluștri. Pro-
naosul este spațios și monumental, de formă pătrată, luminat 
prin patru ferestre deschise în arc frânt. În peretele sudic, un 
acrosoliu bogat sculptat în piatră, încadrat de un arc ogival, ar fi 

adăpostit - conform tradiției - mormântul tatălui domnitorului 
Vasile Lupu. Zidul despărțitor dintre pronaos și naos a fost înlo-
cuit cu trei arcade rezemate, prin intermediul unor capiteli, pe 
stâlpi octogonali, ridicați pe postamente masive.

Naosul este încăperea cea mai spațioasă. Pe laturile de 
nord și de sud se deschid cele doua abside luminate de câ-
te trei ferestre. Sistemul se susținere al turlei Pantocrato-
rului este identic cu cel din pronaos, prin arce piezișe. Absi-
da altarului, circulară în interior și mărginită în exterior de 
șapte laturi, luminate de trei ferestre încadrate în arce înal-
te, este acoperită cu o semicalotă. Cele două nișe, prosco-
midiarul și diaconiconul, flanchează altarul.

Altarul este despărțit de restul bisericii printr-o catape-
teasmă de lemn policromat, de o remarcabilă valoare artis-
tică. Colonetele cu capitele de factură corintică, fusul cen-
tral decorat cu motive vegetale, pentru registrul icoanelor 
împărătești, arcaturile pentru icoanele praznicale și acolade-
le pentru șirul icoanelor cu apostoli, constituie elementele 
decorative principale ale părții de susținere a iconostasului.

Din seria icoanelor componente ale iconostasului, repartiza-
te în cinci registre, o importanță aparte o prezintă trei icoane al-
cătuind o reprezentare de tip „Deisis”: în mijloc, Iisus Hristos, Ma-

re Arhiereu și Învățător; în lateral, Maica Domnului cu Sfântul Ar-
hanghel Mihail spre nord și Sfântul Ioan Botezătorul cu Sfântul Ar-
hanghel Gavriil spre sud, icoane atribuite epocii lui Matei Basarab.

Ușile împărătești, cu un remarcabil decor sculptat, sunt 
împodobite în partea superioară cu reprezentarea Bunei 
Vestiri, încadrată de icoane mai mici cu arcaturi în partea 
superioară, reprezentandu-i pe David și Solomon.

Mănăstirea Stelea - chiliile 
și zidurile de incinta

Lângă turnul-clopotniță se afla corpul de chilii, a cărui 
arhitectura a suferit modificări în sec. al XIX-lea și, mai târ-
ziu, în sec. al XX-lea, când stâlpii de lemn ai prispei au fost 
înlocuiți cu alții din zidarie. În ansamblul ei, construcția re-
petă succesiv planul tradițional, dezvoltat, al casei țărănești.

Zidurile de incinta, refăcute recent, aparțin celei de-a 
doua jumătăți a veacului al XVII-lea, fiind alcătuite, ca și 
chiliile, din zidărie mixtă, în casete de bolovani de rau și 
cărămizi, ajungand la o grosime de 0.90 - 1 metru. La sud 
de poarta, zidul a fost refacut pe o lungime de 55 de me-
tri, iar la nord-nord-vest, pe o lungime de 34 de metri.

Mănăstirea Stelea - Casa 
Domnească „Nifon”

Pe latura nord-estică a incintei au fost descoperite ru-
inele Casei egumenești (Casa Nifon), refăcută în veacul al 
XVI-lea și reconstituită recent. De plan dreptunghiular, casa 
a fost așezată pe beciuri înalte, boltite în semicilindru, cu ar-
ce dublouri. Nivelul superior cuprindea șapte încăperi, din-
tre care două de dimensiuni mari. Într-un desen realizat de 
Carol Iser la jumătatea veacului al XIX-lea, este redată ima-
ginea casei, care mai păstra încă acoperișul în 1852. 

Din dorința de a reda Sfintei Mănăstiri Stelea statutul de 
oază spirituală și vatra de cultură pe care le-a avut cândva, 
Înaltpreasfințitul Nifon Arhiepiscopul Târgoviștei, a propus 
o nouă destinație Casei egumenești, aceea de Muzeu de 
artă și arhitectură religioasă.

Sursa: crestinortodox.ro
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Primăria Pitești a semnat contractele de proiectare și exe-
cuție a lucrărilor de renovare energetică pentru cinci blocuri 
din localitate. Proiectul cu finanțare nerambursabilă face 
parte din Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR). 

Costurile se ridică la aproximativ 12 milioane de lei cu 
TVA. Cele cinci blocuri pentru care se acordă finanțare, nu 
dispun de sisteme de izolație sau alte îmbunătățiri, con-
fortul termic nefiind asigurat în clădiri. Investiția prin care 
se va realiza renovarea energetică a blocurilor de locuin-
țe are drept scop reducerea consumului de energie, îmbu-
nătățirea calității mediului prin reducerea emisiilor de ga-
ze cu efect de seră, reducerea consumului anual de ener-
gie primară și promovarea utilizării surselor regenerabile 
de energie, concomitent cu menținerea condițiilor igieni-
co-sanitare, în conformitate cu legislația în vigoare.

Durata contractului este de 12 luni defalcată astfel: 2 
luni proiectare, 10 luni execuție lucrări. 

Sursa: curier.ro

Cinci blocuri din Pitești 
renovate prin PNRR

Marți, 14 noiembrie 2023, a avut loc festivitatea de in-
augurare a sediului Judecătoriei Târgoviște, imobil care a 
făcut obiectul investiției „Consolidare, extindere, amena-
jare și reparații capitale la sediul Judecătoriei Târgoviște”. 

Proiectul de reabilitare, consolidare, amenajare, extin-
dere, recompartimentare, reparații capitale și dotare a Ju-
decătoriei a fost realizat de către Compania Națională de 
Investiții – în cadrul Programului Național de Consolidare 
a Infrastructurii Instanțelor de Judecată și a Parchetelor de 
pe lângă acestea aflate în municipiile reședință de județ, 
subprogramul ”Infrastructură justiție” – și a presupus o in-
vestiție de aproximativ 10 milioane de lei.

După modernizare, clădirea are cinci săli de judecată, 
patru săli de ședință, cinci săli de deliberare, două săli de 
așteptare precum și o sală de audiere martor sub acoperi-
re și o alta de audiere minori. 

Sursa: juridice.ro

A fost inaugurat 
noul sediu al Judecătoriei Târgoviște 

Consiliul Local din comuna Ștefan Vodă a adoptat Pro-
iectul de Hotărâre din data de 24 octombrie 2023 privind 
aprobarea indicatorilor tehnico-economici actualizați și a 
devizului general actualizat pentru obiectivul de investi-
ții „Modernizare și extindere sistem de canalizare în comu-
na Ștefan Vodă, județul Călărași”, aprobat pentru finanțare 
prin Programul național de investiții „Anghel Saligny”, pre-
cum și a sumei reprezentând categoriile de cheltuieli finan-
țate de la bugetul local pentru realizarea obiectivului. 

Așadar prin proiectul de hotărâre s-a aprobat actuali-
zarea indicatorilor tehnico-economici ai proiectului și de-
vizul general actualizat aferent obiectivului de investiții. Fi-
nanțarea investiției va fi asigurată de la bugetul local al 
Comunei Ștefan Vodă, valoarea fiind de 2.460.516,32 lei. 

Sursa: canalsud.ro

Modernizare 
și extindere sistem de canalizare 

în comuna Ștefan Vodă

Reparații în regim 
de urgență pe Podul Prieteniei

ARGEȘ CĂLĂRAȘI

DÂMBOVIȚA

GIURGIU
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Inspectoratul Teritorial al Poliției de Frontieră Giur-
giu a fost informat de către Centrul Comun de Contact 
Giurgiu cu privire la faptul că în perioada 20-23 noiem-
brie circulația pe Podul dintre Ruse și Giurgiu va fi reor-
ganizată temporar cu ocazia efectuării unor acțiuni de 
reparație în regim de urgență a rosturilor de dilatare.

Lucrările de reparație se vor desfășura pe timpul zi-
lei, de către lucrători bulgari. Traficul în zonă se va efec-
tua pe o singură bandă, pe partea bulgară, fiind semna-
lizat cu indicatoare rutiere. 

Se recomandă șoferilor să utilizeze și celelalte puncte de 
trecere de la granița cu Bulgaria precum și consultarea apli-
cației Trafic on-line, disponibilă pe site-ul Poliției de Frontie-
ră –www.politiadefrontiera.ro. Această aplicație prezintă o 
medie a timpilor de așteptare în punctele rutiere de trece-
re a frontierei pentru anumite intervale de timp. 

Sursa: giurgiu-tribune.ro

Foto: pixabay.com
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Administrația locală din comuna Sărățeni, județul Ia-
lomița, va derula un proiect de modernizare a străzilor din 
localitate. Inițiativa se desfășoară cu sprijinul financiar al 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Ialomița. Potrivit 
informațiilor oficiale, prin acest proiect se urmărește com-
pletarea lucrărilor de modernizare a străzilor din Sărățeni, 
demers început în anul 2018.

 Fondurile alocate vor fi utilizate pentru asfaltare și re-
facerea trotuarelor a peste 3 kilometri de străzi din locali-
tate. Cea mai mare parte din finanțare, 740 mii de lei, va 
fi asigurată de bugetul local al comunei Sărățeni, iar restul 
fondurilor, 300 mii de lei, vor fi asigu rate de Asociația de 
Dezvoltare Intraco munitară Ialomița. 

Lucrările au debutat de aproximativ o săptămână și 
se vor încheia peste 12 luni, conform contractului.

Sursa: independentonline.ro

Fonduri locale 
pentru modernizarea străzilor 

din Sărățeni 

IALOMIȚA
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Amplasamentul 
noului corp de clădire al Spitalului 
Județean a fost predat către CNI

TELEORMAN

A fost predat către Compania Națională de Investiții – 
CNI, amplasamentul noului corp de clădire care va fi con-
struit la Spitalul Județean de Urgență Alexandria. Cu acest 
prilej, directorul general al Companiei Naționale de Inves-
tiții – C.N.I. S.A., reprezentantul titularului investiției, s-a 
întâlnit cu autoritățile județene și locale. Astfel, s-a dat 
startul și va începe execuția noului obiectiv. 

Clădirea va fi practic un nou spital care va avea heli-
port, subsol, parter și 5 etaje, unde vor fi relocate secțiile 
care funcționează în acest moment în Corpul C al spitalului 
județean de urgență, corp care nu mai corespunde stan-
dardelor și normelor actuale de derulare a actului medical. 

Consiliul județean Teleorman, în subordinea căruia se 
află spitalul este beneficiarul final al investiției, pe care 
o consideră o prioritate pentru teleormăneni. Valoarea 
totală a investiției se ridică la suma de 99.068.882 lei cu 
TVA, iar durata de execuție a lucrărilor este de 26,5 luni.

Sursa: ziarulteleormanul.ro

Școala Gimnazială 
Liliești din Băicoi, renovată

 la standard nZEB

PRAHOVA

Foto: pixabay.com

După succesul înregistrat în aprilie 2022, când am 
finalizat proiectul pilot de la Liceul Tehnologic Energe-
tic „Elie Radu” din Ploiești, România Eficientă a conti-
nuat planul ambițios de modernizare a școlilor selec-
tate din țară la standard de clădire cu un consum de 
energie aproape zero (nZEB). De această dată, ne-am 
asumat un proiect și mai amplu: renovarea la standard 
nZEB a Școlii Gimnaziale Liliești, din localitatea Băicoi 
(jud. Prahova), aceasta devenind cea mai mare investi-
ție privată pentru renovarea energetică a unei unități 
de învățământ din România. Investiția totală se ridică 
la aproximativ 1,6 milioane de euro. 

Lucrările de reabilitare derulate la Școala Gimnazială Li-
liești vor determina o reducere anuală de circa 60% a con-
sumului de energie pentru încălzirea termică a clădirii. La 
acest rezultat va contribui noul sistem de cinci pompe de 
căldură oferit de compania Siemens Energy, care s-a alătu-
rat ca sponsor pe parcursul acestui proiect de renovare. În 
plus, școala va beneficia de energie electrică „verde”, ob-
ținută din surse proprii, printr-un sistem de 30 de panouri 
fotovoltaice cu o putere instalată de 550W fiecare.

Această școală nu doar că va fi una foarte eficientă 
energetic, reducându-și astfel facturile la utilități, ci își va 
acoperi o mare parte din necesarul de energie, prin pro-
priul sistem de panouri fotovoltaice și pompe de căldură.

Prin renovarea la standard nZEB, Școala Gimnazia-
lă Liliești din Băicoi va avea un impact mai mic asupra 
mediului și, totodată, va fi mai rezistentă la impactul 
schimbărilor climatice.

Sursa: romania-eficienta.ro

https://www.adrmuntenia.ro
https://regio.adrmuntenia.ro
http://independentonline.ro
http://ziarulteleormanul.ro
http://romania-eficienta.ro


Sediul central CĂLĂRAȘI
Adresă Str. General Constantin Pantazi, nr. 7A, 
cod poștal 910164, mun. Călărași, jud. Călărași, 
Tel. 0242/331.769, Fax 0242/313.167, 
E-mail office@adrmuntenia.ro

Biroul Județean ARGEȘ
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean Argeș, 
Bulevardul Republicii, nr. 71, et. 2, camera 201, 
mun. Pitești, jud. Argeș, 
E-mail arges@adrmuntenia.ro

Biroul Județean DÂMBOVIȚA
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean 
Dâmbovița, sediul Consiliului Județean Dâmbovița: 
Piața Tricolorului, nr. 1, et. IV, cam. 90, 100 și 101, 
mun. Târgoviște, jud. Dâmbovița, 
Tel./fax 0345/100.018, 
E-mail dambovita@adrmuntenia.ro

Biroul Județean GIURGIU
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean 
Giurgiu, Bdul Mihai Viteazul, nr. 4, mun. Giurgiu, 
jud. Giurgiu Tel./fax 0246/215.271, 
E-mail giurgiu@adrmuntenia.ro

Biroul Județean IALOMIȚA
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean Ialomița, 
Piața Revoluției, nr. 1, et. IV, cam. 55/58/59, 
mun. Slobozia, jud. Ialomița, Tel./fax 0343/101.139, 
E-mail ialomita@adrmuntenia.ro

Biroul Județean PRAHOVA
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean 
Prahova, Bd. Republicii, nr. 24, et. 7, birourile 723, 
724 și 725, Ploiești, jud. Prahova, 
Tel. 0244/595.594, Fax 0344 100 310, 
E-mail prahova@adrmuntenia.ro

Biroul Județean TELEORMAN
Adresă ADR Sud Muntenia, Biroul Județean 
Teleorman: Str. Ion Creangă, nr. 5254, etaj 6, mun. 
Alexandria, jud. Teleorman, Tel./fax 0347/101.000, 
E-mail teleorman@adrmuntenia.ro

ADR Sud Muntenia vă oferă ocazia de a vă promova, în fiecare săptămână, instituția și activitățile pe care dumneavoastră le desfășurați.
Dacă sunteți interesați să promovați activitatea instituției dvs., vă rugăm să ne transmiteți un scurt material de informare (maxim 1.500 de caractere 
cu tot cu spații), împreună cu 1-2 poze, cel târziu până vineri, la ora 12:00, acesta urmând să fie publicat în viitoarea ediție a newsletterului. Materialele de 
informare vor fi transmise la adresa de email comunicare@adrmuntenia.ro.
Newsletterul va fi publicat pe siteul Agenției (http://regio.adrmuntenia.ro) și va fi distribuit electronic săptămânal tuturor membrilor Rețelei de 
Informare REGIO Sud Muntenia, membrilor Consiliului pentru Dezvoltare Regională Sud Muntenia, consiliilor județene și locale și prefecturilor din 
regiune, Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, reprezentanților massmedia de la nivelul regiunii Sud 
Muntenia și siteurilor dedicate (portalurilor de știri economice), precum și publicului larg.
Pentru informații suplimentare vă rugăm să contactați Serviciul Comunicare, tel.: 0242/331.769, fax: 0242/313.167.
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Data publicării 30 august 2023

Se distribuie gratuit

Newsletterul „Info Regional Sud Muntenia” 
este un material cu informații despre 
activitățile derulate de către Agenție 
în vederea promovării Programului 
Operațional Regional.

Pe lângă aceste noutăți, publicul țintă este 
informat despre activitatea instituțiilor 
membre ale Rețelei de Informare REGIO Sud 
Muntenia și despre cele mai importante 
evenimente organizate de acestea în 
județele regiunii.

Date de contact

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud Muntenia
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